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A fogyasztó.
Az emelkedő drágaság rémét 

idézgetik ismét tel előttünk, amitől 
libabőrős lesz a hátunk. A kereseti 
viszonyok állandóan csökkenő irány­
zatot mutatnak, ezzel szemben fő­
ként az élelmiszerekben, emelked­
nek az árak.

A statisztika a húsfogyasztás 
csökkenéséről ad hirt. Igen, hova­
tovább mind kevesebb húst fognak 
fogyasztani a nagy tömegek, mert 
nem telik húsra. Pláne ilyenkor té­
len, amikor a hús árát tüzelőre kell 
fordítani a szegény embernek.

A müzsirt magasabban adóztat­
ják meg, hogy ne legyen olyan 
nagy konkurrenciája a sertészsírnak. 
Ezzel szemben kevés a sertés, drága 
a sertéshús és a sertészsír, igy vég­
eredményben oda jutunk, hogy a sze­
gény embernek nem jut sertészsírra, 
de nem jut majd müzsirra sem. Nem 
a husiparosokat okoljuk a sertéshús 
és zsir drágasága miatt, hanem azt 
a rendszert, amely a városi lakos­
ság kívánságait nem veszi tekintetbe. 
Kevés a vágósertés és drága? Tes­
sék beengedni a külföldről sertést 
kellő mennyiségben, akkor majd 
kiegyensúlyozódnak az árak.

A cukorárpolitika is tűrhetetlen a 
mai körülmények között s ezen fel­
tétlenül változtatni kell, amit a 
csehszlovák sajtó is követel. A mai 
tulmagas cukorárak további fenn­
tartása — Írja pl. a Právo Lidu Vec. 
— már csehszlovák nemzeti botrány. 
A külföldön a mi cukrunkat felével 
olcsóbban árulják, mint nálunk. Ezért 
nem is csodálható, hogy nálunk 
félannyi cukor fogy, mint más kül­
földi államokban. És hogy kisebb a 
cukor fejadag, mint más nyugati 
kultúr államokban. E tények kö­
zött okozati összefüggések vannak, 
amiket csak a vak nem vesz észre. 
Csak a mi cukorbáróink nem akar­
ják észrevenni, mert nem szabad 
látniok semmi olyat, ami nyeresé­
geiket sérthetné. Hadd dőljön össze 
az egész világ, csak az ö profitjuk 
maradjon sértetlen. Az ő nyeresé­
geikhez nyúlni semmi áron sem 
szabad. A cukor árának leszállítá­
sáról eddig hallani sem akartak és 
amikor a tárgyalásokat kikénysze- 
ritették mások, akkor azzal jöttek, 
hogy a cukor árának leszállítását a 
répatermelő fizesse meg. Ha a cukor 
árát leszállítják, úgy le kell szállí­
tani a répa átvételi árát. Es ami­
kor ez az ut rosszuljárhatónak bi­
zonyult (különösen azért, mert a 
termelők már az előző évben le-

Az iparkamara közgyűlése.
A besztercebányai kereskedelmi és ipar­

kamara a napokban tartotta p'enáris Ülését. 
Pauliny elnök jelentésében részletes képet 
adott a kamara területén levő egyes ipari 
szakmák és a kereskedelem helyzetéről és 
foglalkoztatásáró', mindenütt üzemcsökkené­
seket állapit meg. A gabonamonopolium első 
évéről megállapítja, hogy a malomipar nagy 
nehézségekkel küzdötte át ezt az időt, a ja­
vulást csak a kontingentálás hozhatja meg. 
Az építőipar általános hanyat'áit mutat és 
nehezen lehet javulást várni. Az üvegiparban 
egyharmadnyi a régi kapacitás, rövidesen itt 
sem várható javu'ás. A faiparban valamivel 
javu’t a helyzet az előző évivel szemben, 
ami a magyarországi kompenzációs üzletek­
nek tudható be. A magyar piac egyébként 
teljesen elveszett a szlovenszkói faipar részére 
és óriási megfeszítéssel lehet csak visszasze­
rezni a régi piacokat, eddig még 25 százalé­
kát sem értük el az elveszett piacok vissza­
szerzésének. A produkciót a belföldi fogyasz­
tás nem veszi fel, nagy jelentőségű a kivitel. 
Fürdők és a turisztika fellendült, de idegenek, 
főként magyarországiak, hiányoztak. A termé­
szet szépségei nem voltak úgy kihasználva, 
amint azt megérdemelnék. A bányászat hely­
zete rosszabbodott. A kisipar még mindég a 
régi nehézségekkel küzd, noha a tanonclét- 
szátn 15 százalékkal emelkedett a tavalyihoz 
képest, amiből azt állapítja meg, hogy a kis­
ipar a krízist némileg megtörte. Összefogla­
lójában leszögezi, hogy gazdasági életünk­
ről nem adhatott örvendetes jelentést, azon­
ban a krízisnek legmagasabb fokán már túl 
vagyunk. A kamara, a kamarák központjával 
karöltve beterjesztette a kormányhoz a gaz­
dasági kívánságok összefoglalását s ama óha­
jának ad kifejezést, hogy a kormánykörök 
az előterjesztett javaslatokat érdemlegesen 
letárgyalják tárgyilagos őszinteséggel és nyílt­
sággá1. Megállapítja az elnök, hogy feltétlen 
szükség vsn arra, hogy a közéletben a nyílt­
ság és őszinteség uralkodjék, mert csak ezek­
kel lehet elérni a kölcsönös bizalom és meg­
értés atmoszféráját, amely viszont képes ki­
egyenlíteni a gyakran kereszteződő érdekeket 
a gazdasági ágazatokban. A közgyűlés az 
iparos tanonciskolák segélyezésére 28 ezer

szállították az árakat), a leleményes 
urak uj tervvel jöttek. Ha a cukor 
árát leszállítják, úgy a margarinra 
adót kell kivetni s az urak hasz­
nát igy kell pótolni. A jóságosak ! 
így akarnák hát a cukrot megzsi- 
rozni, vagy a zsírt megcukrozni. 
Azzal védekeznek, hogy a marga­
rinadó állítólag nem terhelné a fo­
gyasztót azért, mert a margarinadó 
jövedelmét a cukor árának leszállí­
tására fordítanák. Nem látják, nem 
akarják látni, hogy nem arról van 
szó, hogy a fogyasztót még jobban 
megterheljék, hanem arról, hogy 
miképpen kellene a fogyasztó hely­
zetén enyhíteni. És bizony nagyon 
furcsán segítenének azzal, hogy a 
legolcsóbb zsírokat adóval terhelnék 
meg. A leleményes urak természe­
tesen azt tanácsolják, hogy ezt az 

Közművelődés - Könyvtárélet 
címen e hét folyamén a szlovenszkói magyar 
sajtó egy értékes éa valóban hiánytpótló 
izakleppal gazdagodott. Ez az uj havi folyó­
irat a községi könyvtárak, a járási közmű­
velődési testületek és a községi közművelő­
dési bizottságok hivatalos közlönye, amelyet 
az agilis Ivánfy Géza (Komárom) azerkeszt 
a közművelődési teslüietek megbizottainak 
közreműködésével.

Ez az uj lap van hivatva arra, hogy 
Szlovenszkóban megteremtse a magyar kul- 
turtevékenység munkaközösaégét és szilárd 
kapcsot építsen ki az egyes járási magyar 
közművelődési testületek között, mert prog­
ramja szerint célja: a szervezés és a pozi­
tív népnevelő munka praktikumainak ismer­
tetéséve1, a dolgozó intézmények tevékenysé­
gének regisztrálásával, a felügyeleti hatósá­
gok rendeletéire vonatkozó tájékoztató köz- 
cményekkel s általában a népnevelő munka 

részletkérdéseire is kiterjedő tanácsadó, in­
formáló cikkeivel valamennyi magyar járási 
közművelődési testület, helyi közm. bizottság 
és közkönyvtár, valamint ezek funkcionáriu­
sai s minden magyar kulturbarát között a 
kapcsolat megteremtése.

Nagyon szükséges célt állitott maga elé 
ez a lap. annál is inkább, mert úgy látjuk, 
hogy Szlovenszkóban az 1919. évi 67. sz. 
törvény szerinti magyar közművelődési akció 
még csak most van kialakulóban I Ezt a 
nagyjelentőségű munkát nagymértékben zzol- 
gálhatja az uj lap, főként azza', hogy meg­
teremti az egyes testületek között az egysé­
gesítést.

Hogy az u) lapnak mik az altalános 
céljai a szlovenazkói magyar nép életében, 
arra nézve felvilágosítást kapunk dr. Borka 
Gézának az uj lapban megjelent .Milyen le­
gyen a magyar nép*  c. cikkéből, amit ide 
nyomatunk: 

körönét szavazott meg az 193G. évre. A költ­
ségvetést az 1936. évre igy állapította meg : 
Bevétel 593.000 K., kiadás 575.437 K. A ka­
marai illetékek nem változnak. Végül külön­
böző cégeket és régi alkalmazottakat tüntet­
tek ki.

adót a margarin gyárak viseljék, 
mert azok állítólag eleget keresnek. 
Erre azt kell válaszolni, hogy eljött 
az idő, amikor a cukorbáró urak­
nak is viselniük kell valami kisebb­
fajta adót, mert hiszen annyit ke­
resnek, mint senki más ebben a 
köztársaságban.

így folyik a vita, az örökös 
cirkulus vitiozus, mig a kartelleknek 
kiszolgáltatott védtelen fogyasztók 
keservesen nyögnek a drágaság sú­
lya alatt és a generációk évröl-évre 
satnyulnak a rosszabbodó és hiányos 
táplálkozás következtében. Minden­
féle kategória védelméről hallunk 
tárgyalni, de a legnagyobb kate­
gória, a fogyasztóké ha csont és 
bőrre fogy is le, azzal senki sem tö­
rődik.



2 BARS

A mesében esek 3 kívánság szólóit 
szerepelni. Nekünk a magyar népre vonat­
kozóan 4 kivániáguok van:

1. legyen testileg egészséges, 2. lelkileg 
művelt, 3. erkölcsileg jó, 4. gazdaságilag füg­
getlen.

Mert most még, sajnos, nagyon messzi 
áll ezektől a kívánságoktól I

A falu egészségi viszonyai megdöbben­
tőek. A rossz lakások, a helytelen táplálko­
zás, a nyomor, a babonák, a tudatlanság, a 
tisztátalanság: ezek mind szülőokai annak, 
hogy a magyar népet négy csapás kínozza 
és tizedeli: a gyermekhalandóság, a tüdő­
vész, a vérbaj és a reuma. Ezen segíteni 
kell! Kell, mert egészzéges nép nélkül nincs 
egészséges jövő. Ha beteg a fa gyökere, nem 
lesz virág és nem lesz termés!

A magyar nép műveltségi viszonyai el­
szomorítóak. Egy-egy faluban egy kézen 
meg lehst számolni azokat, akik kissé nyíl­
tabb látókörűek. Újság, könyv, művelődés: 
nem érdekli a népet, legalábbis nem áldoz 
ilyen .fölösleges*  dolgokra. Saját dolgaiban 
sem törekszik mélyebb ismeretekre, fejlődés­
re, haladásra. Segíteni kell I Kell, mert a mű­
veletlen nép nem boldogulhat I

A falu erkölcsi állapota nagyon lesújtó. 
Durvaság, buta virtuskodás, sötét bűnök, vad 
önzés: ezeknek a következményeivel vannak 
tele az újságok. Gyermek a szülőt nem tisz­
te i; testvér a testvért nem szereti; szom­
széd a szomszédot gyűlöli, irigyli és magyar 
a magyarnak farkasa I Erkölcsi mocsár fe­
nyegeti elnyeléssel a magyar jövőt. Ezen se­
gíteni kell I Kell, mert az erkölcsileg lesü- 
lyedt nép tönkremegy.

A magyar falu gazdasági helyzete szív- 
bemarkoló. Nyomor, szegénység, adósság 
mindenfelé. A pénztelenség sok helyen el­
képesztő. Az eladósodás kétségbeejtő. Nincs 
pénz, nincs kereset. A föld a hitelező bank­
nak és az adós ágokra terem. A vagyonosok 
szegényekké lettek, a szegények elképzelhe­
tetlen nyomórba sülyedtek. Ezen segiteni 
kell I Kell, mert a szegény nép rabszolga nép.

De hol kezdjük ennek a sok és sokféle 
bajnak a gyógyitását.

Mindegy, holt Ez a négy alapbetegség 
annyira össze van fonódva, hogy egyik a 
másikat súlyosbítja, de egyiknek a javu'ása 
kihat a többire is. A nyomor szüli a testi és 
lelki betegségeket, a műveletlenség okozza a 
nyomort és az erkölcsi fertőt, az erkölcsi 

Mi lesz, ha elfogy a szón ?
Nemcsak a költők, regényírók és tudó­

sok cispongó képzelete szeret elkalandozni 
eljövendő évszázadok, sőt évezredek kissé 
ködös távolába. Jámbor kishivatalnokokkal, 
békés szatócsokkal és magányos sétájukat 
rovó öreg urakkal is gyakran megesik, hogy 
pihenő órájukban elmerengenek pl azon, 
hogy mikor fog bekövetkezni a világ vége 
és vájjon mi lesz a Földdel akkor? Meg- 
semmisül-e valami szörnyű tűzben, mint 
ahogy a bogár nekiröpül a gyertyalángnak, 
vagy mint egy megfagyott golyó, gigászi 
jégteke, fog keringeni az idők végtelenségé­
ben. .Vannak do'gok, Horatio, miket emberi 
ésszel föl nem foghatunk' — mondj egy­
kor a brit drámairó óriás. Hiú és meddő 
erőlködés ilyen jóslatokba bocsátkozni. Mi 
lesz ötszázmillió év múlva ? Istenem, addig 
mindenesetre nyugodtan elhatunk.

Vannak azonban a közelebbi jövőre 
szóló kérdéseink is. így egészen jogosan ér­
deklődhetünk, hogy mi fog történni akkor, 
he kiapadnak a szénbányáink? Ez a kíván­
csiság éppen nem nevetséges. Annyira a tech­
nika korában élőnk, hogy a gépek, melyeket 
azért találtak fel valaha, hogy szolgái legye­
nek az embernek, ma már nem is annyira 
cselédeivé, hanem zsarnokává nőttek a feje 
fölé. Ezek szabják meg életünk mindan moz 
zanatát, még azt is, hogy miként mozogjunk, 
mikor együnk, hogyan öltözködjünk, az irók 
mit írjanak, a festők, szobrászok mit alkos­
sanak, a bankár hogyan végezze pinzköté- 
seit, a hadvezér hogy szőjje a csataterveit. 
Nincs az a földrengés, mely hatásában meg­
közelítené azt a megrázkódtatást, amit elő- 

aülyedés magával hozza a betegségeket éa 
a nyomort; és ez a rettenetes .körbe-körbe*  
végnélkül forog és sodorja mindig mélyebb 
re a falut. Akárhol kezdjük is a javítást, ál­
talános javu'ás lesz I

A mi kezünkben kullurá'is lehetőségek 
vannak. Itt van a 67—1919. sz törvény, az 
európai törvényalkotásnak a csehszlovák tör­
vényalkotásnak a csehszlovák törvénytárból 
kiemelkedő fejezete, a kisebbségek ku'lur- 
munkárságának szabad kifejlődését biztosító 
emekedett szellemű gesztusa, ezt kell ki­
használnunk, ennek égisze alatt kell hozzá­
fognunk a munkához. Népmentő munkánk- 

idézne, ha egy napon mintegy varázsütésre, 
megállnának a hajók és vonatok, kihűlnének 
a gyártelepek összes kohói, a rotációsgépek 
nem ontanának újságokat és visszazuhan­
nánk a múltba, jó másfélszáz esztendővel, 
amikor gyertyákat gyújtottak esténként a 
palotákban és postakocsin utazgattak távoli 
országok felé a vállalkozószellemű emberek. 
Valahogy olyasformán lennénk, mint azok a 
hajótöröttek, akik csendesóceáni szigetre ve­
tődve az ottani őslakók primitív életmódjá­
hoz kellene, hogy lesülyedjenek.

Ez a katasztrófá'ís fordulat akár holnap 
ia beállttá, ha nem tudnánk a földből már 
több szenet napvilágra hozni. Jellemző, hogy 
más bányászathoz képest a szénbányászat 
milyen óriási erővel és teljesítménnyel dol­
gozik Évente 35000 métermásza aranyat, 
30 ezer métermázsa ezüstöt, egy milliárd 
métermázsa vasércet, de viszont 12 milliárd 
métermázsa szenet ásunk ki a fö'dből, úgy­
hogy a föld felületén található minden em­
berre, négerre, eszkimóra, aggastyánra, cte- 
csemőre, fejenként hat métermázsa szén jut. 
Persze, ennek a temérdsk szénnek csak igen 
kis része az, amelyet a lakások fűtésére fel­
használunk. Az oroszlánrészét a gépek fo- 
gyaiztják el, azaz összesen ötvenmilió ton­
nányi hajó, mely a tengereket járja, az a 
sokszázezer mozdony, mely a kontinenseken 
szágu'd és az a megszámlálhatatlan gyár és 
ipari üzem, mely mind szénnel tüzel.

Hogy mekkora a vi'ágipar és világköz­
lekedés évi szénszükséglete, az kiviláglik 
abból, ha elgondoljuk azt, hogy ezt a tizen­
két milliárd métermázsa szenet egyszerre 
kellene elszállítani. Ebben az esetben 120 
millió vasúti teherkocsit raknánk tele és eb- 

ban a hatóságoknak kötelessége bennünket 
minden téren támogatni I Aki valami miatt 
útját akarja állni népművelő és népnevelő 
munkánknak, az törvényellenesen jár el és 
följelenthető 1

Az államnak is érdeke, hogy polgárai 
műveltek, egészségesek, erkölcsileg emelke­
dettek és gazdaságilag függetlenek legyenek I 
Az állam is segítségünkre siet amikor mi a 
fajtánk boldogulásáért dolgozunk.

De dolgozzunk, hogy népünk olyan le­
gyen, amilyennek óhajtjuk: egészséges, mű­
veit, emelkedett erkö'csű és gazdaságilag 
független.

A LÉVAI CASINO •
75 ÉVES MÚLTJÁBÓL______________ I

v.

A költségvetési egyensúly helyreállítása körül 
dr. Kmoskó Béla igazgató, Hoffmann Árpád és dr. 
Laufer Arthur választmányi tagokból álló bizottság 
szerez elévülhetetlen érdemeket. A kérdést egyrészt 
a tagok önkéntes felajánlásaival, másrészt intenzív 
taggyűléssel oldották meg. Az 1922. január 29-i 
közgyűlés igazgatói jelentésében dr. Kmoskó Béla 
16.711 KC összegű önkéntes felajánlásról és 26 uj 
tag belépéséről számol be. Gyönyörű példája a ta­
gok összetartásának, hogy az első figyelmeztető 
szóra, amiből arról értesültek, hogy anyagi okokból 
az egyesületi élet fenntartása veszélyeztetve van, 
ilyen hatalmas összeget önként adtak össze. A ta­
gok ily áldozatkészsége mellett Kaszinónk fennmara­
dásának és további helyes utón való fejlődésének 
ügyét biztositva láthattuk.

A betegsége miatt visszavonult dr. Kmoskó 
Béla igazgató helyét Medveczky Sándor vette át, 
aki öt esztendőn keresztül vezette e minőségben 
korát meghazudtoló ifjú hévvel és lelkesedéssel 
egyesületünk ügyeit, hogy azután röviddel halála 
előtt ismét dr. Kmoskó Bélának adja át, aki két 
évig mint igazgató és 1929-től, mint elnök válto­
zatlan ügybuzgósággal és szeretettel látja el tisztjét.

Az 1923. év júliusában végre visszanyertük 
összes helyiségeinket és ezzel a tulajdonképeni 
egyesületi élet is kezdetét vehette. A visszanyert 

I helyiségek rendbehozatalára, a bútorzat felfrissíté­
sére az augusztus 19-i r. k. közgyűlés 8000 Kó 
belső kamatmentes 10 év alatt visszafizetendő köl­
csönt vesz fel tagjaitól, amelynek visszafizetéséről 

I utóbb az azt nyújtó összes tagok eltekintenek. 
Ugyanez a közgyűlés Belcsák Lászlót a Kaszinó és 
általában a társadalmi élet terén kifejtett működé­
sének elismeréséül tiszteletbeli tagjává választja.

Az államfordulattal megváltozott, illetve a 
kisebbségi élettel kapcsolatosan Kaszinónk 1923. év 
január 21-én kezdette meg kulturális működését 
nagy nemzeti költőnk Petőfi Sándor születésének 
100. évfordulójának megünneplésével. Ugyanezen 
év november 3-án Madách Imre születésének 100 

| éves jubileumát ünnepelte meg fényes keretek kö- 
| zött a városi színház teremben. 1925. február 28-án 
| Jókai ünnepélyt rendézett. 1931. november 22-én 

Kazinczy halálának 100 éves évfordulóját ünnepli 
meg. A közel 70 kultur és felolvasó estélyen, 
melyeket itt mind felsorolni nem áll módunkban s 
melyekről részletesen más helyen fogunk niegemlé- 

I kezni, vendégül látta és látja a szlovenszkói ma­
gyar irodalom és művészet majd minden kiváló 
képviselőjét. Szeretettel emlékezünk meg itt mind­
azokról, akik ezen munkánkban hathatósan támo­
gattak, de különösen ki kell emelnünk dr. Sziklay 

| Ferenc kassai kulturreferenst és Mécs Lászlót, akik 
| már a megindulásnál mellettünk állottak és dr. Jan- 

kovics Marcellt, a Toldy Kör nagynevű elnökét, aki 
az előbbiekkel együtt mindig a legnagyobb szere­
tettel és önzetlenséggel támogatta Kaszinónk ez 
irányú működését. Mindhárman mindig igaz barátai 
voltak Kaszinónknak.

Képviseltette magát a Kaszinó a pozson.' i 
Toldy Kör 50, majd 60 éves, a kassai Kazinczy 
Társaság 25 éves jubileumi ünnepségén, részt vett 
a komáromi Jókai Egyesület által rendezett orszá­
gos Jókai ünnepélyen. A Kaszinó kezdeményezte s 
indította meg Kersék János 40 éves irói jubileum - 
nak megünneplését, amely 1924. december 27-en 
fényes keretek közt történt meg. 1927. novemb r 
27-én Kaszinónk Pozsonyban garamvölgyi estélyt 
tartott a Toldy Kör rendezésében. Ez év ápri s 
8-án II Rákóczi Ferencz halálának 200 éves év­
fordulóján koszorút helyezett Rákóczi hamvaira s 
részt vett a róm. katholikus plébánia templomi n 
tartott ünnepélyes gyászistentiszteleten. Az ez v 
szeptember 1-én a Szmke rendezésében Léván ly 
fényesen sikerült Gyöngyösbokréta gondolata is a 
Kaszinóban vetődött fel és érlelődött meg. Ni: s 
oly kulturális megmozdulás az országban, melyl n 
szivvel és lélekkel részt ne vegyen; állandó kap­
csolatot tart fenn a különböző társadalmi és kuli ir 
egyesületekkel és részt vesz azok működéséber

Kulturális működése mellett nagy gondot f- - 
dit egyesületünk a társadalmi feladatok megöl t- 
sára is. Minden igyekezettel törekszünk tagja k 
részére kényelmes baráti otthont nyújtani helyi - 
geinkben, ahol időnként szép számmal jönnek ös e 
tagjaink, hogy kedélyes játékok, eszmegyujtó 1 - 
szélgetések, vagy olvasás közben töltsenek el - 
hány kedves órát. A régi tradíciókhoz híven hel i- 
ségeinket mindég a legnagyobb szívességgel l>J- 
csájtjuk át városunk minden magyar kulturális, vi-.y 
társadalmi alakulatának gyűlések, vagy megbesz -



BARS 3

bői * 120 millió teherkocsiból huizonöt olyan 
vonatot tudnánk egymásmelli állítani, ame­
lyek mindegyike körülfogja az egyenlítőt. 
Nem is oly meglepő tehát, hogy éppen a 
legfontosabb és igy legjobban igénybevett 
széntelepek kezdenek lassan kimerülni. Né­
metország, Anglia szénbányáinak hátralévő 
élettartama száz—kétszáz, esetleg háromszáz 
év. Igaz, hogy az úgynevezett hatodik világ­
részen, az Antarktikon hatalmas szénrétegek 
hevernek egyelőre teljesen kiaknázatlanul, de 
még ha hozzávesszük azt is, hogy időköz­
ben eddig ismeretlen széntelepekre fogunk 
bukkanni, könnyű kiszámítani azt az időt, 
amikor az emberiség szén nélkül fog állni.

Mivel nincs kimeríthetetlen szénkészle­
tünk, magától értetődik, hogy a meglévővel 
a lehetőségig gazdálkodnunk kell. Iparban, 
közlekedésben, ahol csak lehet, más anyag­
gal próbáljuk a szenet helyettesíteni. így ke­
rült sor a benzin, olaj égetésére, igy szület­
tek meg a gőzturbinák mellett a vízturbinák, 
szélturbinák. Újabb és újabb földgázrétegek 
feltárásával gazdagítjuk meglévő energia­
készletünket. Ezek mind szép és kedvező 
dolgok, de a szenünk mégis csak el fog 
fogyni egy szép napon. Tehát mi fog tör­
ténni akkor?

Alapjában véve gyerekjáték megjósolni 
ennek a majdani szénnélküli korszaknak a 
technikai életé'. Kibírhatatlan katasztrófát je­
lentene a szénben rejlő energiaforrások ki­
apadása, ha nem lehetne ezek helyett újabb 
energiaforrásokat bocsátani az emberiség ren­
delkezésére. De ha igy fogjuk fel a dolgot, 
azt látjuk, úgy vagyunk a szénnel, mint az 
a valaki, aki az őseitől örökölt néhány da­
rab aranyból éldegé1, miközben körülötte 
egész aranyhegyek tornyosulnak. A azén 
ugyanis annak a hőenergiának parányi töre­
déke, amely évmilliók e'őtt a Napból a Föld 
felületére jutott és elraktározódott az őskori 
növényekben. Esek a növények azután a 
földbe kerülve, elszenesedtek. Nos hát a Nap 
ma is, évezredek mu'tával is, éppen olyan 
bőkezűen lövell a Földre csaknem megmér­
hetetlen energiamennyiségét. Ez az energia 
többféle formában lép elénk. Melegít. A Föl­
dön egy négyzetméterre annyi meleg esik, 
hogy ha ezt a meleget (el tudjuk használni, 
egy háromlóerős gépet tudunk mozgatni 
vele. Máskép azt is mondhatjuk, hogy éven­
ként földünkre eső naphő energiája az évi 
széntermelésben rejlő energiának a két és 
félmilliószorosa. Már szerkesztettek is olyan 

gépet, amely a maga hőfelfogó felületi ré­
szével, mint a napraforgó, szüntelenül a nap 
felé fordul

Egyszerűbb módja a napenergia fel­
használásának, ha a levegő- és vizjárás se­
gítségével hoztuk mozgásba gépeinket. Hogy 
a levegőmozgás és a viz lörforgása a nsp 
energia következménye, azt a gyerek is tudja. 
Hiszen a nap tölmelegiti a levegőt valahol, 
ez fölszél', helyébe hidegebb levegő tódul. A 
hideg levrgő helyébe viszont a meleg levegő 
áramlik. Ez a szél. A vizjárás magyarázata 
pedig az, hogy a nap melegének hatására a 
tenger párolog, ez a pára a szárazföldön 
mint eső, leesik, duzzasztja a patakokat, fo­
lyókat s ezek lefolynak a tengerbe. A szél 
és a viz folyása mozgáB és Igy az energiá­
nak o'yan formája, mely a legalkalmasabb 
más mozgás, pl. gépek mozgásának előidé­
zésére. Különösen a viz mozgása jön szá­
mításba itt, mert ha veszünk egy folyóvizet, 
mindig tudjuk, hogy mennyi vízmennyiség és 
milyen sebesen indul alá, tehát egy bizonyos 
mennyiségű energiaforrást kapunk. így pl. 
könnyű kiszámítani, hogy Afrika legnagyobb 
vízesése, a Viktória, három és félmillió ló­
erős energiaforrás. Hasonlóan gazdag ener­
giájú a Niagara, vagy a Délamerikában levő 
Igüassu, a kisebb, de igen nagyszámban levő 
zuhatagokról nem is beszélve.

Tehát mi lesz? Egy félezred év múlva 
már nem lesz gőzmozdony, ellenben villa­
mos vonatok röpüloek. Gyártelepeken elek­
tromos motorok és generátorok forognak 
szörnyű sebességgel. Mindehhez az energiát 
a zuhatsgokká tördelt folyók vize adja majd. 
És hogy fognak közlekedni a tengeren a ha­
jók ? Valahogy úgy, mint régen a vitorlások, 
de összehasonlíthatatlanul tökéletesebben 
használva föl a levegőben lappangó hőener­
giát a levegő mozgása melle', vagy akku- 
mulátorszerűen működő nagy energiakészle­
tet visznek magukkal a hosszú útra.

Valamelyik világmuzeumban pedig üveg 
alatt egy öklömnyi fényes kékesfekete ás­
ványdarab fog árválkodni ezzel a bizarr ma­
gyarázó szöveggel:

— Szén, amellyel egykor hajókat, vo­
natokat és gyártelepeket mozgattak az em­
berek.

Pótlásul egy napihirhez, a beseei 
leletről.

... És amikor a hét kun vezérek lát­
ták, hogy A'mus fejedelem mennyi lélekkel 
bánik a békét kérő kiovi lakókká', elhatároz­
ták, hogy ők is behódolnak és vele tartanak 
az uj hazába. A hét kúo vezérek egyikéhez, 
Bungerhez pedig hozzácsatlakozott a szom­
széd bessenyő nemzet egy töredéke és hűsé­
gesen kitartott mellette akkor is, mikor a 
vezéri pá'cát Bunger (ia Borsu vette át.

És elmúlt sok, sok kemény tél és me­
leg nyár és Borsu a Gron mellett felépité 
várát, kit Boisu várának is neveznek, majd 
Zuard és Ksdusa, nemkülönben Huba, min­
den hadaikkal megindulván azon várból, kit 
Váródnak hívnak, táborba szállónak a Tur- 
sok erdőn túl a Sytva vize mellett, majd 
idők múltával találtak liveilő helyeket.

llyeténképen rótta ezt sorokba a bizan- 
tinusok ura, a bíborban született bölcs Kon­
stantinos?, aki A'mus népéről, a harcias és 
bátor lurkókról sok-sok rovást hagyott a 
késő unokákra és ama népét szerelő Béla 
király névtelen jegyzője.

Borsu bessenyöi a Tursok dombjain, 
minek ma Cserhát a neve, kerestek füvet a 
marha, és erdőt és földet az ember táp áfá­
sára. Nevezték pedig a földet, hol vezérök 
szállott a bessenusuk földjének, mely névre 
ma már csak a Besse szó emlékeztet.

Szláv rege regéli, hogy a rossz istene, 
a haragos Bes a Tursok erdőn vett magá­
nak szállást a letelepülőkkel, kinek népe a 
„besny“ tok keserves órát szerzett annak, 
ki a Tursok erdőn által akart menni és a 
Gron mellett próbált életet keresni A bes- 
senyők népe, híven az alkuhoz, portyát járt 
a gyrpün, védte Borsu népét és sok vitéz 
feje került a kopjék hegyére.

Azután e'mullott ismét sok esztendő. 
Huba és Borsu maradéki nem marakodtak 
már, a gyrpűt őrző népre nem volt többé 
szükség. De azért csak itt élt és kitartott 
hűen. Kitartott akkor is, mikor Huba népe 
végleg elenyészett s a Sytva mentét átadta 
a békés, munkás szlovák népnek.

Kopjék hegye helyett kaszát köszörü­
lünk, az öldöklő kard pedig ásóvá változott. 
Ezzel túrjuk a verítéket fakasztó, sokszor 
de mostoha s mégis édes földet, ki megta­
nít arra, amire az ásót senki nem oktatta s

sek, próbák és egyéb összejövetelek céljaira. A 
Lévai Dalárda állandó otthont élvez helyiségeink­
ben.

Tagjaink száma ma 149 rendes és 36 pár­
toló. A rendes tagság évi dija 100.— Ké. Vagyo­
nunk a Zöldkert utca 5. sz. házingatlan a belső 
berendezéssel együtt. Ezt terheli 15.000 — Kő bank­
tartozás. A Wayntann Károly nevét viselő könyv­
tárunk állománya 1050 mű, 1561 kötetben. A könyv- 
t rnak a mai színvonalra emelése iránt a kezdemé­
nyező lépéseket már folyamatba tettük, s annak 
k resztülvitele a legközelebbi évek feladata. A 

2.000.— Kő 25 éves jubileumi alapot a gimnázium 
igazgatója hadikölcsön kötvényekbe fektette s igy 
ez céljának ma nem felelhet meg. Az 50 éves ju­
bileumi alap 2.000.— Kő kamatait a választmány 
az érdekelt tanári karok javaslatai alapján évente 

tele-felerészben egy kereskedő és egy iparos tá­
nciskolái növendéknek adja ki. Az 1934. pénz- 

t i bevétel 21.377.88 Kc-t tett ki a 21.079.95 Kő 
ki dással szemben, amely összegekben a háznál 

kséges 6.000 Kő-nyi összegű javítások költsége, 
' tve az erre kölcsönképpen felvett összeg is sze­
re oel.

Kaszinónk működését Kazinczy Ferenc szüle- 
1 e 100. évfordulójának ünneplésével kezdette el. 

'kor most fennállásunknak 75. évét ünnepeljük, 
' tekintsük ezt az ünneplést egy hosszú korszak
1 'fásának, hanem egy uj korszak kezdetének. 
' 'kor kegyelettel hajtjuk meg ma az elismerés
2 'Jaját a múlt dicső férfiainak emléke előtt, ugyan­
it or vegyünk mi is példát Kazinczy Ferencről, 
1 egész életén át szegényen, betegen, kigunyolva, 

rabságot szenvedve szolgálta a magyar művelődés 
ügyét, vegyünk példát dicső elődeinktől, akik meg­
érezték koruk parancsszavát és aszerint csele- I 
kedtek, fáradhatatlanul, tántorithatatlanul. Érezzük 
át mi is, mit parancsolnak nekünk a változott uj 
idők, és úgy cselekedjünk. De hogy ezt eredmé­
nyesen is tehessük, tegyünk félre minden kicsinyes 
szempontot, minden félreértést, minden sértődött­
séget ; ismerjük meg, becsüljük és szeressük egy­
mást, hogy igy az összetartozás érzését tudatossá 
téve, ezeket a társadalom és nemzet konzerváló 
etikai energiákat örökségül és szent kötelességül j 
utódainknak is átadhassuk.

Befejezésül pedig engedjék meg nekem, hogy 
a nagy magyar-barát japán iró Imaoka Dzsuicsiro 
szavait idézzem: „higyjék el, mit sem ér a Szé­
chenyiek és Kossutliok tébolyig menő éleslátása és 
próféciája, mit sem ér költőinek és publicistáinak 
szónoklata és nemes hévvel naponta megirt vezér­
cikke, ha a nemzet minden egyes tagja át nem 
esik külön-külön is azon a mélységes hamleti lelki­
gyötrődésen, amelyen csak azok mehetnek keresz­
tül, akik szivükben a magyar jövőért való felelős­
séget hordják."

így, de csak igy lehetünk munkásai egy szebb, 
nemesebb jövő előkészítésének, igy, de csakis igy 
láthatjuk biztosítva Kaszinónk további fennmara­
dását, fejlődését, virágzását is. Erre kérjük Isten 
áldását a negyedik 25 év kezdetén. VÉGE.

JEGYZET. E rövid történet összeállításánál Mácsai 
Lukács : A Felvidék társadalmi köréből, Jaross Ferenc: 
Emléklapok a Lévai Casino 50 éves múltjából cimü köny­
veket, a Kaszinó jegyzőkönyveit és a Bars hetilap egyes 
cikkeit, valamint Dr. Karafiáth Márius főorvos ur es Kriek 
Jenő c. tanítóképzői igazgató ur értékes közléseit hasz­
náltam fel. ,

SCHUBERT TÓDOR

Mécs László:
A gyermek játszani akart.

A vonat futott. A kupé-dobozok 
szükek voltak. A gyermek unatkozott.
Tavaszi csermely-eleinek sziik volt a part.
A csermely áradt. A gyermek játszani akart.

A gyermek szeme tükröt keresett: 
anyjára mosolygott, várt egy keveset, 
az anya arca nem tükrözte vissza, 
szomorú volt. A tükör nem volt tiszta.

A gyermek szeme tükröt keresett: 
a bankárra mosolygott s várt egy keveset, 
a bankár arca nem tükrözte vissza, 
börzét böngészett. A tükör nem volt tiszta.

A gyermek szeme tükröt keresett: 
egymást tükrözték a szerelmesek, 
a gyermek rájuk mosolygott. Nem tükröztek vissza. 
Vágy fátyolozta. A tükör nem volt tiszta.

A gyermek szeme tükröt keresett:
a kalauz orcái veresek,
a gyermek rámosolygott, szürke szolga volt, 
nem tükrözhette vissza. Dolga volt.

A gyermek szeme tükröt keresett: 
a gyermek rámmosolygott s arcát, a kedveset 
tükröztem mint kék to a teli holdat 
s ringattam. Valahol angyalok daloltak.

0 en ráérek. Nincs semmi dolgom itt a Pénzzel. 
Nincs semmi dolgom a szerelmi mézzel, 
sem a kenyérrel. Ha megharcoltam a bűnnel a harcom: 
a tükör tiszta, tiszta gyermek-arcom.
Én tükre vagyok minden mosolyoknak, 
én azért elek, hogy visszamosolyogjak 
virágra, lepkére, bokorra, rengetegre, 
farkasra, bárányra, szivárványra, fergetegre,

- fényre, holdra, csillagokra, szegényekre, gazdagokra# 
szenvedésre, vidámságra, jó napokra, rossz napokra, 
rózsafára, keresztfára, visszamosolyogjak mindenre, 
visszamosolyogjak az Istenre. 



amit a bölcsek sorokba nem róttak, vagy 
ha tán megtették, a földnek fiához eddig 
nem Juttattak.

A szorgalmas ásó néha napján kivet 
egy-egy kőszerazámot. „Isten nyila" körét 
is találni néha, kivel az ősember sok ezre- 
dek előtt tüzet csiholhatott Elteszi nagy böl­
csen, mert ha majd marhája nem akar te­
jelni, .istennyila köve' meggyógyítja men­
ten — mondja babonás hitével.

Más helyen, más módon tovább túr az ásó, 
régi népek nyomát találja meg ismét. Lám 
az embernek, kik ezt itt feledték, szerszám­
ját, fegyverét rozsda tneg nem fogta, csak 
penész lepte be.

Majd iámét más helyen, a Partok lej­
tőin, fazék-fazék mellett. Egy-egy nagy ha­
muval telt fazék körül sok kis is kisebb 
bögrécske, de mive hogy arany egyikben 
sem akad, legfeljebb csak egy-egy rozsda­
marta vas, vagy rázdsrabka, no meg az a 
sok teméntelen hamu, bilenik az ásó és 
túrja tovább a szőlőpsrlagot. Mit törődik 
azzal a földnek gazdája, hogy a régi nép­
nek régi temetője, ki törődik azzal, hogy a 
régi népek fazekat használtak fakoporsó 
helyett ?

A kócos mokány ló helyett vasszörnye­
teg járja a földet. Sok ember keresi itt a 
mindennapit, amikor számára az utat javít­
ják. És amikor túrják a földet, öt tűzhely­
nek bukkannak nyomára. A sok hamu alatt 
két emberi csontváz, egymást átölelve, mind­
egyiknek nyakán egy-egy erős lófog.

A másik tűzhelyen úgy két ásónyom­
ra, sok törött fazék cserépdarabjai. A har­
madik tűzhely hsmurakásában, majd két 
méternyire a földnek színétől egy ékes, ira- 
tos csücsöskancsó romja, zabla és kardda­
rab, egy-egy rozsdás penge, egy réz érem- 
pénz, kit még kézzel vertek — azt mondják, 
hogy tatár avagy török pénz lehetett — és 
egy ezüstgyűri IAV rovással és ráknak rá­
írott képével. Sarkantyú is akad, akit sarun 
hordtak, olyan is amilyet a csizmára vernek.

A többi tűzrakásból csak cserepek da­
rabjai. Olyan az egész, mint amikor több 
háznak népét ellenség támadja, mindent 
tör-zúz, majd egy halomba rakva tüzet gyújt 
alatta.

Keveset találtunk, keveset mondhatunk. 
A föld körös-körül sok titkot rejteget, többet 
kéne ásni, hogy többet tudhassunk.

Ki volt a támadó, senki ma nem tudja, 
nem is olyan fontos. A talált darabok emlé­
keztetői a régi időknek, emlékeztetői, hogy 
a portyajárás nagyon lenyengitett, nagyon 
is megfogylunk, letöredeztünk.

Két nép nyelvhalárán becsülettel állja 
a kiovi alkut ma is a bessenyő, csak nagy 
félve tekintget a Gronnak völgyére, hol Borsu 
népe fogytán, nem lesz kit védeni.

Krónikás.

Ingyenes 
kulturelőadások a városházán.

A lévai járási magyar közművelődési bi­
zottság népszerű tudományos előadásainak 
sorozatát f. hó 11-én, szerdán este negyed 
9 órai kezdettel a városháza nagytermében 
ismét megnyitja. Az előző években ezek az 
előadások élénk érdeklődés közepette zajlot­
tak le, bizonyára ezalkalommal is megked­
veli a közönség. A most nyiló idényben is 
hetenként — minden szerdán — egy előadás 
lesz két-két előadóval. Az érdeklődő közön­
séget a bizottság ezúton is tisztelettel meg­
hívja. Az előadások teljesen ingyenesek, 
mégceak a ko.tségekhez sem kér hozzájáru­
lást, igy a város lakosságának legszélesebb 
rétegei számára lehetővé van téve a részvé­
tel s eszel ismeretszerzési és művelődési vá­
gya kielégitése. Az első este műsorán dr. 
Hollós Endre szerepel, aki a népszövetség 
szervezetéről és dr. Strasser Elemér, aki a 
táplálkozás művészetéről tart előadást. Pon­
tos megjelenést kérünk, nehogy s későn ér­
kezők az előadást zavarják I

KÜLÖNFÉLÉIK
TÁRSADALMI NAPTÁR

Dec. 8. A Női Mária Kongregáció jóté­
kony karácsonyi bazárja a zárda 

tornatermében.
Dec. 9. LTE télisport propaganda estélye 

a Városi Színházban.
Dec. 15. Makabi sportegylet teadélutánja. 

Dec. 22. A Filléregylet Chanukkah dél­
utánja fél 5 órakor a Stránszky 
szálló kistermében.

Dec. 26. A Férfi Kongregáció pásztorjáté­
ka délután 4 órakora Katholikus 
Körben.

Dec. 28. Szlovák Akadémikusok Egyesü­
letének műsoros táncestélye a 
Vigadóban.

......... ............................

— Adófizetők figyelmébe. A lévei 
adóigazgatóság figynlmazteli az adózókat, 
hogy az lá35. év n.v. hó 22 én kelt 215 
számú kormányrendelet értelmében az 1935. 
évre szóló házbéradó vallomási ivek és lak­
jegyzékek beadására a hitár idő 1935. dec. 
hó 31-én, és a jövedelmi, általános kereseti, 
magasabb szolgálati illetmény!, járadéki és 
forgalmi adó 1935. évi vallomási ivek beadá­
sára a határidő 1936 január 31-én jár le. 
Bővebbet a hivatalos hirdetményeken.

— A keresztényázoolalláta párt 
karácsonyi akolójs. A kereaztényszocia- 
lista párt lévai szervezetének karácsonyi se­
gélyező akciójáról már megemlékeztünk. Az 
akció már folyamatban van. Igazán kívána­
tos lenne, hogy a sárrétét ünnepe alkalmá­
ból minél több szegénysorán család részesül­
hetne abban az örömben, hogy a társadalom 
megemlékezését egy kis ajándék formájában 
lehetne tolmácsoloi számukra. A segitö ak­
cióra szánt pénzbeli, vagy természetbeni ado­
mányokat az akció vezetősége a kerszoc. 
párt irodájába, Láva, Szepesi utca 12. szám 
alá kéri küldeni. Gondoljanak a társadalom 
tehetősebb tagjai arra, hogy sokan vannak 
olyanok, akik a rideg telet a legnagyobb nél­
külözések közepette kénytelenek eltölteni. A 
segítő akció ezen családokkal kivánja közölni 
Krisztus szeretetél. Tegyük lehetővé ezt 
számára 1

— Doktorráavatáe. F. hó 7-én 12 
órakor avatták a pozsonyi Komensky egye­
tem aulájában Kriek Valériát az összes jog- 
és áramtudományok doktorává.

— Nem szabad csazl. bankjegyet 
kivinni as országból. A csehszlovák hi­
vatalos lap közli a pénzügyminisztérium ren 
deleiét, amelyben az 50 koronás és ennél 
nagyobb bankjegyek kivitelét Csehszlovákiából 
teljesen betiltják, mig az aprópénz (tehát a
20- és 10 koronás papirpénz éa az ercpénz) 
kivitelét csak a csehszlovák köztársaságból 
külföldre irányuló idegenforgalomra és utazási 
forgalomra korlátozzák, egyébként pedig 
ugyancsak teljesen betiltják. A rendelettel 
kapcsolatban hivatalos helyen megállapítják, 
hogy a csehszlovák bankjegyek törvényelle­
nes kivitele meglehetősen nagy méreteket öl­
tött és ezeket a bankjegyeket az illegálisan 
becsempészett áruk kifizetésére, meg nem 
engedett tőkeátutalásokra és arbitrázs-érték­
papírok üzérkedő, tiltott spekulációjára hasz­
nálják fel. Egyébként a pénz kiviteli határa 
Csehszlovákiában egyáltalában nem változott 
és a régi értékhatáron belül idegen devizák­
ban (külföldi fizetési eszköz) lehet pénzt ki­
vinni a ciehizbvák köztársaságból, illetőleg 
az értékhatáron belül 300 korona értékű 
csehszlovák aprópénzt is szabad kivinni. A 
nemzeti bank a csehszlovák bankjegyek 
csempészését akarja meggátolni ezen rende­
letével, mert különösen a nagyobb bankjegye­
ket csempészték ki, amelyek könnyebben ke­
rülhették ki a határon a pénzügyi közegek 
ellenőrzését.

— Léva város 1936. óvl költség­
vetését megreiebbezték a hualparo- 
sok, akik a költségvetés vágóhidi tételét ki­
fogásolják és a vágóhidi illeték mérséklését 
kérik, arra való hivatkozással, hogy a bevé­
tel jóval meghaladja a vágóhíd fenntartási 
költségeit. •,

— Diákok nem lehetnek taglal a 
Szívgárdának. A lévai tanfelügyelő elő­
zőén a garamlöki Szivgárdából tiltotta ki a 
diákokat, f. hó 3 án kelt 6183—935. számú 
rendeletével pedig az összes Szivgárdából éa 
más egyesületekből is kitiltotta őket. Értesü­
lésünk szerint a rendelettel a katolikus egy­
házi körök is foglalkozni fognak, mert meg- 
okolatlannak és érhetetlennek látszik a val­
láserkölcsi alapon működő Szivgárdák tilal­
mazd s a.

— Dr. Laufer Artúr meghalt Dr. 
Lsuter Arlur ügyvéd tegnap dé’elött, életé­
nek 58. évében, rövid szenvedés után el­
hunyt. Pár nap előtt hirtelen rosszul lett, 
szivbántalmsk gyötörték a a közbecsülésben 
álló és a közéletben is hasznos munkát ki­
fejtő férfiútól tisztelői már kénytelenek örök 
búcsút venni. Temetése ma, vasárnap, d. u. 
két órakor lesz a gyássházból.

— Kardoson?! kedvezményes uta­
lás. A lévai állomásfőnökség közli: Az ál­
lamvasutak minisztériuma a karácsonyi ün­
nepekre a menettérti jegyek kedvezményét a 
következőkép engedélyezi. Odautazás: dec.
21-től  január 1-ig. Visszautazás: dec. 22 tői 
január 2 ig, amikor a visszautazást megkez­
deni legkésőbb déli 12 óráig és befejezni 
legkésőbb éjiéli 24 óráig kel'. A kettős ün­
nepre való tekintettel január 5 és 6-án a 
következőkép lehat utazni. Olautazás január 
4 tői jan. 6 ig. Visszautazás jan. 5 töl jan. 
7-ig. A visszautazást jan. 7-én déli 12 óráig 
kell megkezdeni és 24 óráig befejezni.

— Jótékony vallásos-est. A hely­
beli Ref. Nőegylet és P.oh Leánykör mához 
egy hétre (dec 15-én) este 8 órai kezdettel 
a ref. evyhlz tanácstermében (Szenthárom­
ság-tér 3 sz. I. emelet) ádventi va lásos es­
télyt tart, amelyen szinre kerül Horeczky B. 
művészi, mozgalmas vallásos szinmüve a 
„Krisztus születése.' A részletes programot 
lapunk következő számában közöljük. A ren­
dezőség azonban már ebből az alkalomból 
kéri az érdeklődőket, hogy mivel a vallásos­
estély jövedelme a szegény gyermekek kará­
csonyi ruhasegélyezéaét szolgálja, a nemes 
célra való tekintettel minél nagyobb számban 
megjelenni szíveskedjenek.

— Látta már a jótékony bazárt ? 
A lévai női Mária kongregáció jótékonycélu 
karácsonyi bazárja dec. 5-én nyílt meg a 
zárda tornatermében és dec. 8 án, ma este 
7 órakor záru1. A szebbnél szebb gyermek­
játék kiállítást különböző kézimunkák és Kréaz 
Ferenc nyűgeim, jegyző (Garamlök) remek 
és művészi faragványai teszik változatossá. 
Csak kevesen tudják, hogy Kréaz Ferenc 
falusi magányában milyen művészi munká­
kat készít. Most itt van az alkalma a közön­
ségnek, hogy megismerkedjék vele. A dió­
fából készült értékes faragott képek szinte 
megelevenednek a művészi munka alatt és 
alakjai élethűen tekintenek a szemlélőre. 
Egyik legértékesebb darabja a kiállított fa- 
ragványoknak .Krisztus Pilátus előtt*  képe. 
Praktikus darabjai is vannak: egy román 
atilű asztalka, székekkel, fogasok, ujságtartók, 
stb. Mind érdekes, szép munka, becses ka­
rácsonyi ajándéknak való. A bazár keretében 
Mikulás vásár is van, csokoládé és vatta Mi­
kulások, fügekisasszonyok és cukorkával meg­
tömött kosárkák kerülnek eladásra. Sok bá­
mészkodó gyermekszívet dobogtatnak meg 
a szépen öltöztetett babák, mackók, nyulak, 
kutyák, babaszoba és konyha berendezések, 
hinaló, teherautók, társasjátékok stb. és haza­
érve gyorsan papirt, ceruzát ragadnak és 
már készül a Jlzuskának szóló levél. A vá­
sárló közönség pedig amellett, hogy olcsó, 
erős és Ízléses kézimunka játékot vásárolhat, 
saját gyermekei karácsonyi öröme mellett 
elősegiti sok-sok szegény, nélkülöző árva és 
munkanélküli család gyermekeinek karácsonyi 
boldogságát: jó meleg szobát, ruhát, cipőt 
és legalább az ünnep nagy napjaira a jobb 
ebédet.

— Bíróság előtt van a csatorna­
ügy. A megrepedezett lévsi csatornacsövek 
ügyét a vállalkozó a bíróság elé vitte. Hét­
főn a lévai járásbiróság és szakértők rész­
vételével megvizsgálták a csatornát, amelybe 
azután uj csöveket helyeztek. A felelősséget 
most a biróság van hivatva tisztázni.
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— Jótéhonycélu levelezőlapot. A 
Jírási Fiatalságot Védő Egyeéfllet Léván a 
felépítendő járási gyermekotthon (árvsház) 
javára téglajegyeket nyomattatott postai le­
velezőlap tormájában s azokat az országos 
hivatal engedélye alapján árulja darabonként 
1.— K-ért. Tekintettel a szociális célra, kér­
jük a lévai járás lakosságát, hogy a köze­
ledő ünnepek alkalmára az említett lapokat 
szíveskedjenek beszerezni. A lapok az egye­
sület irodájában bármikor átvehetők. E nökaég.

— KaráoBonyl előadás. A lévai férfi 
kongregáció karácsony második ünnepén dél­
után 4 órai kezdettel a Kath. Kör színpadán 
előadja A megkerült gyermek c. hangulatos 
karácsonyi pásztorjátékot.

— Halálosás. Presztolánszky Béléné 
áldásos életének 64. évében, hosszas bete­
geskedés után elhunyt. Földi maradványait 
őszinte részvét mellett helyezték nyugalomra.

— A Makabl torna és kulturegy- 
lst december 15-én d. u. fél 5 órakor ren­
dezi idei első teadélutánját a Stránsky szálló 
éttermében.

— Vadászbál Léván. A lévai vadász 
és kinologiai egyesület nagyszabású előkészü­
leteket tesz a január 18-án a városi szálloda 
helyiségeiben rendezendő II. reprezentációs 
vadászbáljáre. A bál bizonyára ismét kedves 
találkozóhelyé lesz úgy a közélet vezető 
egyéniségeinek, mint a vrdaszat és természet 
barátainak. Az elökésiü’etek bizonyítják, hogy 
a bálterem díszítései kellemes meglepetést 
fognak kelteni.

— A zsellsi járási ipartársulat el­
nökévé, a lemondott Niszler János helyébe 
pár hónap előtt Komzsik József, zselizi sza­
bómestert választotta meg a közgyűlés, azon­
ban formahiba miatt a hatóság érvénytele­
nítette a választást. Az uj választás vasárnap 
zajlott le és a közgyűlés bizalma ismét Kom- 
zsikban összpontosult.

— Az lzr. Nőegylet műsoros társas 
estje múlt szombaton szép sikerrel zajlott 
le Denk éttermében. A szépszámú közönség 
hálásan tapsolta meg a kedves, hangulatos 
műsort. Dr. Fischer litvánná a Kát kár.yavár 
című dalt énekelte nagy hatással. Dr. Sós 
Lászlóné Ady és Bibits verseket szavalt ki­
fejezően, nagy átérzésse1. Bírta Mór Schu­
bert dalokat a tőle megszokott rutinnal adott 
elő.

— Dr. Adorján—Bárt a nagysikerű 
operettjét a „Csodamájust*'  a kitűnő lévai 
együttes Ztelizen is előadja f. hó 15-én dél­
után és este.

— Léván döntik el ■ Dalosazö- 
vetaég jelige pályázatát. A Lévai Da­
lárda választmánya csütörtökön este ülést 
tertott, amelyen bejelentették, hogy a Dalár­
dát ismét szép kitüntetés érte. Ugyanis a 
Csehszlovákiai Magyar Dalosszövetaég pá- 
lvázetot irt ki jeligéjének megzenésítésére. 
A beérkezendő pályázatok három legjobbját 
a Dalosszövetaég felkérésére a Lévai Dalárda 
és a SiMKE nyitrai fiókjának énekkara fogja 
betanulni. A Dalosszövetaég továbbá meg­
bízta a Lévai Dalárdát, hogy a jövő év ele­
jén Láván garamvölgyi hangversenyt ren­
dezzen, melynek keretében a lévai és a nyit­
rai dalárda a Dalosszövetaég vezetősége 
előtt bemutatje a pályázó jelige müveket, 
melyek felett azután a zsűri dönteni fog. Ezt 
a határozatot a Dilosszövetség losonci érte­
kezletén hozták, amelyen a Lévai Dalárda 
képviseletében Heckmann István karnagy 
és Prachár István háznagy vettek részt. — 
A Lévai Dalárda minden tagját őszinte lel­
kesedéssel töltheti el az egyesületet ért szép 
kitüntetés, amit a legjobban azzal hálálhat­
nak meg, hogyha a legnagyobb kötelesség­
érzettel és pontossággal látogatják a dalórá­
kat, mert csak ilyen módon felelhetnek meg 
a várakozásnak, annak a megtisztelő feladat­
nak, amire a Magyar Dalosszövetség által 
kiválaaztattak.

— Egy hites médium as Apolló­
ban. Madame Károly, a világhírű médium 
Lévára érkezett. A napokban tartott sajtóbe­
mutatón alkalmunk volt meggyőződni csodá­
latos és megfejthetetlen képességeiről. A mé­
diumot transzba hozták, elaltatták a ekkor 
pl. olyan egyénekről, akik kimentek a harc­
térre, pontosan beszámolt. Elmondta, hogy 

merre jártak a világháborúban a ha elfogták, 
melyik fogolytáborban voltak, életben marad­
tak-e vagy sem és hol tartózkoduak mi. 
Szóval könnyen ellenőrizhető dolgokról szá­
molt be a médium, akinek csodálatos meg­
érzéseivel szemben érthetetlenül áll az or­
vostudomány. Egész halom ujságkivágás a 
nagy lapokból és az elismerő bizonyitványok 
nagy tömege igazolja M idame Károly ritka 
képességeit. A médium kedden és szerdán az 
Apolló mozgóban fog szerepelni, egyébként 
pedig 2—4 óra között a városi szállóban 
felvilágosításokat ad a múlt, jelen, s jövő 
felöl és bármilyen ügyben tanácsokat ad.

— VálaaztáB a tőzsdén. A pozsonyi 
terménytőzsdén lefolyt választás során Réit- 
mann Izidor lévai gabonakereskedőt ismét 
tanácstaggá választották.

— A lévai orvosok egyesü ete de­
cember 21-én d. u. fél ötkor tartja tudomá­
nyos összejövetelét. E őadást tart prof. MUDr. 
Stanislav Kostlivy, a pozsonyi Komensky 
egyetem tanara a tttdötuberkulozie sebészeti 
gyógyításáról.

— A városi magyar Könyvtárba
— Városháza II. emelet, balra, pótlépcsö — 
folyamatba léptek az 1936. évi beiráaok. 
Mint közkönyvtárba beiratkozhat az 1919. évi 
törvény, illetve annak végrehatási rendelete 
szerint minden községi polgár, nemzetiségi 
különbség nélkül... aki a 16. évét betöltötte. 
Beiratkozási idő szerda-csütörtök-péntek 10 — 
12 órák közt. Évi tagdij 6 korona. E öször 
iratkozók a nyomtatott Címjegyzékért külön 
6 koronát fizetnek. A dijak két, félévirészben 
is elfogadtatnak. A kőnyvváltáaok ideje ked­
den délelőtt 10—12 éa pénteken délután
4—6*/a  órák közt. — A sűrűn keresett re- 
gényfélékböl — B szakbetű — egyszerű 2 
könyv adatik ki 2 heti olvasásra, a esetleg 
hozzá egy darab C-azakbetüs Ifjúsági mű. 
Rendelkezésre állanak továbbá a tagoknak a 
D-H szakbeli tudományos müvek is, me­
lyek előjegyzés szerint (kis Cédu'a) a követ­
kező váltónapon vehetők át. A kikölcsönzött 
könyveket továbbkölcsönözni tilos, amiért a 
családtagok külön iratkoznak be, mert az évi 
statisztikai ivek szerint a tagság egy sze­
mélyre szól. Iimételten hiugau yozza a Könyv­
tár, hogy a használati idő — s ez elsősor­
ban a nagyforgalmu regényfélékre vonatko- 
kozik — két hét. Ami azonban megfelelő je­
lentésre meghosszabbitbató. A tudományosan 
oktató müveké hosszabb idő is. A sürgeté­
sek és veszteglőéi hetek után fizetendő di­
jakról a Rendtartás 5 ik pontja intézkedik.
— A könyvek védelmét, gondozó szeretető!, 
különösebben kéri a könyvtár .. . mely aján­
dék-könyveket is elfogad. Esetleg becserél a 
könyvállomány dup’umaiból (Varosok és Vár­
megyék, az Osztrák-Migyar-Monarchis, Nyelv­
szótárak kötetei stb.) — A könyvtáros szerdán 
és ciütörtökön délelőtt 10—12 közt a tagok
— de másoknak is rendelkezésére van min­
den a Könyv-vei kapcsolatos ügyben. Rend 
tartási dolgokban másodsorosan a Könyvtár­
tanácshoz — Schubert Tódor elnök — le­
het fordulni. — A Könyv az E et leghübb 
kisérőtársa I... Könyvtári üzenet.

— Egy altábornagy tragédiája 
A napisajtó közölte, hogy Habar János 76 
éves nyugalmazott magyar kir. altábornagy 
Budapesten, 31 évvel fiatalabb feleségével 
együtt, megmérgezte migát és meghalt. Az 
altábornagyot idegzsába kínozta és félt a kór­
háztól, inkább a halált választotta. H iber al­
tábornagy tragédiájáról azért emlékezünk meg, 
mert a világháborúban a barsi katonák egyik 
vezére volt Héber a 37. honvédhadosztály 
parancsnokságát vette át a lucki orosz át­
törés utáo, amidőn Tabajdy altábornagy meg­
betegedett s falgyógyuása után honvédelmi 
államtitkárrá lett. Az orosz előnyomulást a 
Bruszilov-offenziva alatt a 37. hadosztály, 
benne a nyitrai 14. honvédgyalogezreddel, 
Héber altábornagy vezetése alatt állította meg 
a Höfer-jelentésekben oly sokat szerepelt 
Zaturcsinál. Ugyancsak az ö vezetésével vo­
nult haza a háború végével a francia frontról.

— „Az uj rokon*  az Apollóban. 
A fejlődő magyar filmgyártás „Az uj rokon*  
cimü filmmel bebizonyitotte, hogy nemzet­
közi vizonylatban is megállja a helyét. Nóti 
átdo'gozásában Csathó legsikerültebb vígjá­
téké szellemes humorával, egészaéges hely­

zetkomikumaival kellemes két órát szerez 
közönségének. A darab tárgya napjainkban 
történik Vásárosladányban az Eizterházy kú­
rián és Budapesten. Főszereplői Kabos, Per­
esei, Turay, Vaszari Piri, Gózod, tudásuk 
legjavát nyújtják. A film a kritika legnagyobb 
elismerését vivta ki s reméljük, hogy Léván 
is a legnagyobb tetszést fogja aratni.

— Az Orlentben ma d. u 2—4 óra­
kor Hsrry Piel rendezése: A világ ura. Este 
a bájos bécsi film utolsó előadásai: A kül­
telki varieté, a régi Bécs kedélyes világából, 
pompás bécsi művészekkel. Hétfőn, kedden 
vihar a S-.ahara fölött, izgalmas film az ide­
genlégió küzdelmes életéből. Szerdán az 
idény legérdekesebb természeti filmé: Fehér 
felség, az örök hó birodalmából. Csütörtöktől 
Paula Wessely, a népszerű bécsi filmsztár 
legremekebb filmé: Episoda, érdekes dráma 
az inflációs évekből.

Kozmetikai intézetem Komensky 
(Kossuth) utca 30. helyeztem át. Egyéni arc­
ápolás, hajszálak végleges eltávolitása garan­
cia mellett (lábszárakról is). Modern kezelés 
mindennemű szépséghibára. Felvilágosítással 
bárkinek szívesen rendelkezésére áll 
FELDMANN MIKSÁNÉ orvosilag dipl. koz­
metikusnő.

Orvosi hír. D -. FEHÉR FERENC or­
topéd sebész szakorvos, a pozsonyi és bécsi 
egyetemi ortopéd klinika orvosa rendelését 
megkezdte. Bratislave, Siefánik ut 25/a. Ken­
dők, msgánbetegsegelyzök.

Asszonyom 1 Nem veszíti el soha fia­
talságát, szépségét és fldeségét ha követi a 
világhírű „E.isabeth-Arden*  tanácsát, mely a 
cosmetikában utolérhetetlen. Egyedüli kép­
viselet PICK ENDRE Levice, Medicina! Dro­
géria.

46 éve elismert legjobb áruk legna­
gyobb választékban HOLZMANN BÓDOG di­
vatáru cégnél, most karácsonyi vásár kere­
tében feltűnő olcsón vásárolhat Nagy ma­
radékvásár, szőnyeg és függöny kiállítás I

Játék, diszmű, bőráru s egyéb aján­
déktárgyak óriási valasz'ékban, igen jutányos 
arak mellett POLLÁK ADOLF cégnél. Tele­
fon 53.

Oloaó karácsonyi vásár Léván HOLZ­
MANN ERNŐ divstáruházában. Vezet divat­
ban, árakban és választékban I Míg fesz lepve 
ha megyőzödik róla I

Karáosonyt vásárunkat az olcsó­
ság, Ízlés és minőség jelszavával kezdtük el. 
Bitran állíthatjuk, hogy dacára az összea 
nyersanyagok fokozatos emelkedésének, ára­
ink a kedvező vétel folytán o'y alacsonyak, 
hogy mindenki cseké y összegért a legszebb, 
a legalkalmasabb és legizlésesebb ajándékot 
veheti meg. Nagy maradékvásáruok árai pe­
dig már szinte a sokat hangoztatott „jó béke­
világ*  nivóján mozognak. Kérjük tehát az 
i. t. vásárolni szándékozókat, hogy állításaink 
helyességéről minden vételkénvsz*r  nélkül 
győződjenek meg KOHN és KOVÁCS most 
már 45 éve fennálló szövet és selyem áru­
házában. Nigy választékban szőnyeg, psp'an, 
függöny és linóleum Araink szigorúan sza­
bottak s igy feleslegessé válik minden alku- 
kiaérlet.

Köszönet nyilvánítás.
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet október 

hóban a következő adományokat kapta :
Hingyi gyermekek 1 zsák főzőllszt, Laky Béla 

intéző Sándorhalma 73 kg paradicsom, Schwarczer 
Sándorné Dobogó 24 kg paradicsom, 1 kosár para­
dicsom, Csibra Mária Gr.-Ujfalu I kosár szőlő, 
Csvirik Ciril plébános ur Bát 8 drb csirke, N. Neu­
mann 10 kg kenyér, Höchst Leopold 4 kg kenyér, 
N. N. Léva 10 Ke, Jindrich Albert prednosta okr. 
urad 1 pár cipő, 6 pár harisnya, 4 drb kabát, 2 
nadrág, 2 sapka, ált. használt dolgok, Gr.-Szőlősi , 
jóemberek adománya : 70 kg búza, 25 kg liszt, 20 
kg árpa, 50 kg kukorica, 1 véka krumpli, I kg bab, 
5 kg cicer, 5 kg dió, 162 drb tojás, 1 drb tyuk, 2 
kosár szőlő és 30.70 Kő, Fest Ernő 1 napi ingyen 
autó a termények beszállítására. Csejkői jóemberek 
adománya : 10 kg búza, 5 kg liszt, 100 drb tojás. 
Obarsi jóemberek adománya: 65 kg búza, 60 kg 
liszt, I zsák kukorica, 27 kg krumpli, 3 kg dió, 23 
drb tojás, 2 kg alma, Kelecsényi jóemberek ado­
mánya : 75 kg búza, 60 kg liszt, 1 zsák kukorica. 
23 kg krumpli, -1 kg dió, 15 drb tojás. Gr.-Keszi-i 
jóemberek adománya: 1 kosár búza, 4 kg liszt, I 
kosár csöves kukorica, 12 kg krumpli. Podluzsáni 
jóemberek adománya : 1 kosár búza, I kosár liszt, 
2 kosár csöves kukorica, 6 kg krumpli. Nagykosz- 
mályi jóemberek adománya: 12 kg liszt, 2 kosár
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csöves kukorica, 4 kg bab, I kg cicer. Sárói jó­
emberek adománya : 10 kg liszt, 35 kg krumpli, 40 
kg bab, 20 drb tojás, 1 kg rizskása és 53.50 Ke. 
Péli jóemberek adománya: 1 zsák búza, 5 kg liszt, 
I kosár csöves kukorica, 1 zsák rozs, 3 kg bab, 38 
drb tojás és 26 Ke. Gr -Löki jóemberek adománya : 
ii kg búza, 28 kg liszt, 21 kg 0-liszt, 17 kg bab, 
1 és fél kg dió, 15 drb tojás, fél kg mák, 3 deci 
zsir, fél kg aszaltszilva. Kálnai jóemberek ado­
mánya : 2 kg szilvalekvár, I tyuk, 2 drb kacsa, 2 
drb nyúl, Schuszta Vilmos 1 napi ingyen autó a 
termények beszállítására. Kazy úrtól, sárói 
utón 1 üveg méz, 1 kosár dió és 50 Ke, Delics 
János 15 kg paradicsom, S dimalomból 1 liba, 15 kg 
krumpli, Vida Jónásné 2 tavaszikabát, I sapka, 2 
felsőruha (használtak), Lévai méhészegyesülettől I 
kosárka sütemény, Csorba Győzőné 1 kg dió és 
40 Ke, Valkovics rendőr 1 kosár paradicsom, Brnák 
Íózsef 100 drb sütemény, Novák Mária Sólymos 5
[ö, Frejer Mór Varsány 10 liter tej, fél kg vaj, 3 

kg túró, Weisz Gyula pék 25 drb sütemény, Höchst 
Leopolt 5 kg kenyér, N. N. Lök 5 Ke.

Fogadják a nemesszivü adakozók az árvák ne­
vében hálás köszönetünket.

OFFERMANNÉ ÁRVAY MÁRIA alelnök.

Gyászköszünetek.
Ezúton mondunk köszönetét mindazon 

rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, kik 
felejthetetlen jó édesanyánk elhunyta alkal­
mával fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek és 
Őt utolaó útjára elkiiérték.

Czirok és Fendt család.

Minden jó ismerősünknek, kik felejthe­
tetlen, jó férjem elhunyta alkalmával, rész­
vétükkel fájdalmunkat enyhíteni és öt utolsó 
útjára elkísérni szivesek voltak, ezúton mon­
dunk hálás köszönetét.

özv. Kempjner Simonné 
‘ és gyermekei.

Mindazon rokonoknak és ismerőseinknek, 
kik felejthetetlen feleségem, édesanyánk, il­
letve leányom temetésén résztvettek és szi­
ves részvétükkel fájdalmunkat enyhítették, 
fogadják hálás köszönetünket.

Presztolánszky család 
és Fekete /ánosné.

Ez utón mondunk köszönetét mindazon 
rokonoknak és ismerősöknek kik felejthetet­
len jó anyánk, illetve nagyanyánk és anyós 
elhunyta alkalmával, mély fájdalmunkat eny­
híteni igyekeztek és az utolsó útjára elkísérték. 

_____  Sípos család

Mindazoknak, kik felejthetetlen férjem 
temetésén résztvettek és Őt utolsó útjára el­
kísérték, fogadják érte hálás köszönetemet.

özv. Kubik Lajosné 
sz. Kucsera Mára

5407—1935.
Hirdetmény.

Levice város tanácsa tekintettel azon 
körülményre, hogy a legutolsó válaaztásoknál 
több választó a választási névjegyzékből ki­
hagyatott — elhatározta, hogy minden házba 
kikézbesiti a jelenleg lefolyt összeirások alap­
ján készült névjegyzéknek a házban lakó 
választókra vonatkozó kivonatot.

Ezen kivonatok a következő rovatokat 
tartalmazzák:

1. ) A választási névjegyzék folyó száma
2. ) A választó vezeték és keresztneve.
3. ) A választó foglalkozása.
4. ) A választó lakásának házszáma.
5. ) A választó születési adatai.
6) Hivatalos megállapítás, vájjon a vá­

lasztónak a szenátusban, járási kép­
viseletbe, országos képviseletbe van e 
választói jogosultsága.

Kötelesek lesznek a háztulajdonosok il­
letve bérlők ezen kivonatokat a házban lát­
ható helyen 1935. dec. 15-től 22-ig kifüg­
geszteni.

A választók, akik legalább 1935. szép'. 
15-től állandó lakással birnak Levicén s leg­
alább 1935. december 15-ig betöltötték 21. 
életévüket felhivatnak, hogy saját érdekükben 
győződjenek meg, vájjon fel vannak e véve 
a választói névjegyzékben. Ha valaki felvéve 
nem volna, akkor 1935. dec. 15-től 22-ig 
terjedő időben a jegyzői hivatalban beadandó 
felszólamlással kérheti a választói névjegy­
zékbe való felvéte'ét. Ezen határidőn túl 
senki sem vehető fel.

Levice, 1935. december 4.

KORALEWSKY ANTAL
íegyzöi főtitkár városbiró

December havi gabonaárak.
(Ljvonáa nélkül ab lévai raktár )

Bum — — — — 100 kg 149. Ke
Rom — — — — „ 112.50 n
Árpa — — - — . 98-105 n
Zab — — — — „ 106 50
Kukorica — — — „ 110-
Lóheremag - — , 600- 620
Lucernamag — — . 600—620 n

VALUTAARFOLYAMOK
Barsmagyal Népbank taviéi, jelentése

□3.O-V. 
SO-áun.

d.«c. 
T'-éaa.

100 pengő — — - 475.— 470.—
100 osztrák schilling — 465.- 475--

1 angol font — — — 121.— 120.25
1 amerikai dollár — 24.45 24.40

100 svájci frank — - 780.- 782.—
100 francia frank — — 159 60 159.50
100 líra — — — - 145.— 160.—
100 német márka — — 725.— _ _
100 dinár — — — — 54.— 53*85
100 lei — — — — 18.25 13.10

TflflfÍA háromszobás lakás a belváros 
ü bán. Cim a kiadóhivatalban.

.A.bla.l?Táce!nl? 104x183 cm- iuiá-A UAdtJáA nyosan eladók. Szent
háromság tér 2.

Épített tűzhelybe JXVX 
helykeret, lapok, ajtók teljeaen jókarban ju­
tányosán eladók. Cim a kiadóhivatalban. 

TTi?í Aldcf jutányosán vállal SZÜ-UivSb NYOGH JÁNOS, Váradi 
utca 2. szám. 1215

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Cibulka Samu Rudolf József Sl- 

monyí Júlia fia Milán. — Koncz József Jancsó Már- 
ria fia István. — Szitka Lajos Kuna Mária leánya 
Zsuzsanna. _ „ .

Házasság. Weisz Árpád izr. Ritterspon Regi­
nával izr. .......

Halálozások. Ozv. Gyöngyi Istvánne szül. Pén­
zes Mária 84 éves. — Macák Gyuláné szül. Ko- 
necsny Erzsébet 27 éves. — Presztolánszky Béláné 
szül Fekete Anna 64 éves. — Kubik Lajos 82 éves.

A „Bars" rádió műsora
Vasárnap, december 8.

BRATISLAVA. 17.55 „Az egykéző falu" előadás.
18.10 „A kétezeresztendős Horatius- előadás. 22.20 
Hirek.

BUDAPEST. 920 Hirek. 10 R. k. mise. 11.25 
Evang. iztentisztelet. 12.35 Kiss cigzk. 13.45 Gra­
mofon. 14 45 Egészségügyi előadás. 15 Földműve­
lésügyi előadás. 15.50 Mándits szalonzk. 16 30 Elő­
adás. 17 Rendőrfuvószk. 18 Műsoros est. 18.45 Elő­
adás. 19.15 Hangv. 19.40 Előadás. 20f20 Budapesti 
Hangv. Zenekar. 21 Beszélgetés Sven Hedinnel. 22 
Régi magyar népda'ok, énekli Basilides Mária, ki­
séri Bura cigzk.

PRAHA. 1020 Japán és kínai dalok. 19.05 
Hangv. 21.05 Operaoratórium. 23 35 Szalonzk.

WIEN. 11.45 Szimfonikus zk. 12 55 Jazz-zk. 
17.50 Tarka zenes est. 19 45 Sibelius-hangv. 21 
Szinmü. 22.20 Tánczene. 0.15 Gramofon.

Héttő, december 9.
BRATISLAVA. 10 10, 13.40 Hirek. 17.40 Szo­

cialista irók kéziratestje. 22.10 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Szervánszky zk. 13 40 Hangv.

16.10 Diákfélóra. 17 Zongorahangv. 17.30 Előadás. 
18 Bodán Margit magyar nótákat énekel. 19 Vi­
dám muzsikus történetek. 19 40 Filharmóniai Tár­
saság hangv. 22.15 Sándor György jazz-zk. 23.20 
Gramofon.

PRAHA. 10.15 Gramofon. 12.35 Szalonzk. 15, 
17.25 Gramofon. 18.20 Dalok. 21.05 Hangv.

WIEN. 11.30, 12.20, 13.10, 14 Gramofon. 15.25 
Zongorahangv. 17.40 Dal- és áriaest. 20 Népzene.
22.10 Operett. 23.45 Gaudriot-jazz.

Kedd, december 10.
BRATISLAVA. 8 30 Iskolarádió 10.10, .13.40 

Hirek. 17.40 „A Preuterház" előadás. 17.50 Ének­
hangv. 18.10 Munkásnegyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 12 05 Szimfonikus zk. 13.40 He- 
gedüjáték. 15.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Ilniczky 
jazz-zk. 18 Versek. 18.30 Gramofon. 19.40 Előadás.
20.10 Erőss—Sovinszky szalonzk. 21.35 Pertis cigzk. 
22.40 Zongorahangv. 23.35 Guttenberg jazz-zk.

PRAHA. 11.45 Gramofon. 10.35 Szalonzk. 17.20 
Orgonahangv. 18.10 Dalok. 19.25 Katonazk. 20.45 
Rádiózk. 21.30 Vonósnégyes. 22 15 Gramofon.

WIEN. 12 Zene. 14 Gramofon. 20.05 Szimfóni­
kusok. 21.20 Gramofon. 23 Jazz.

Szerda, december 11.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 18.15 Sport­

szemle. 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Zongorahangv. 13 Farkas 

cigzk. 16.10 Diákfélóra. 17 Go donkázik. 17.30 Elő­
adás, |R Vakok „Homeros" énekkara. 18 40 Előadás.
18.10 Külügyi negyedóra. 19.25 Bertha szalonzk. 20 
Előadás a stúdióban „Válás után" bohózat 3 felv. 
22 Operaházi zk. 23.10 Gramofon.

PRAHA. 10.10, 12.10, 17.40, 18.45 Gramofon. 
20.05 Filharmonikusok hangv. 22.15.

WIEN. 12, 14, 16.05 Gramofon. 17 Dalok. 19.30 
Szimfónikusok. 22.10 Tánczene.

Csütörtök, december 12.
BRATISLAVA. 10.10, 1340 Hirek. 17.40 Női 

negyedóra. 17.50 Zongorahangv. 18.10 Gazdasági 
negyedóra. 22.15 Hirek.

BUDAPEST. 12.05 Weidinger szalonzk 13.30 
Gramofon. 16.10 Előadás. 17 Baromfitenyésztési 
tanfolyam. 17.30 Pertis cigzk. 18 Könyvismertetés. 
18.50 Előadás 19.20 Operettrészletek. 21.15 Kama­
razene. 22.15 Németnyelvű előadás. 22.40 Vajda—* 
Pártos jazz-zk. 23.30 Csorba cigzk.

PRAHA. 11.05 Szalonzene. 12.35 Fok-zk. 17.12 
Hegedüjáték. 20.50 Énekhangv. 22.15 Szalonzk.

WIEN. 12, 14 Gramofon. 17 15 Dalok. 21 Hang­
játék. 22.20 Rádiózk. 23.45 Jazz.

Péntek, december 13.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Beszá­

moló a hétről 17.50 Versek 18.10 Előadás 22.15 Hirek.
BUDAPEST. 12.05 Dénes cigzk. 13.30 Honvéd- 

zk. 16.10 Diákfélóra. 17 Előadás. 17.30 Pityó-jazz. 
18.30 Liszt-est közv. a Zeneművészeti Főiskolából. 
19.45 Lázár Andor igazságügyminiszter beszéde.
20.10 Operaház előadása „Lohengrin" dalmű. 22.45 
Beszkárt-zk

PRAHA. 16.10 Szalonnégyes. 16.55, 18.45 és 
22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 17.30 
Zongorahangv. 22,10 Orgonahangv. 23.05 Jazz.

Szombat, december 14.
BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hirek. 17.40 Felol­

vasás. 18 „Tolvajfogás" hangjáték.
BUDAPEST. 12.05 Hangv. 13 Honvéd-zk. 16.10 

Mesék. 17 Zongorahangv. 17.30 Csevegés. 18 Sárai 
cigzk. 18.40 Előadás a stúdióban „Stradivári" hang­
játék 12 képben. 20.30 Bornemissza Géza ipari és 
munkaügyi miniszter beszél. 20.50 Bpesti Hangv. 
Zenekar. 22.30 Gramofon. 23.20 Kertész cigzk.

PRAHA. 12.10, 13.40, 17.25 Gramofon. 21.15 
Hangv. 22,30 Jazz.

WIEN. 12, 14, 16.45 Gramofon. 19.10 Zene. 
20.05 Filharmonikusok hangv. 23.05 Tánczene.
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Butorozott ^^?T,BA’K0ERNÉN0ALal
Magtárköz 2. 1129

TTÍ 0 A A ,,obl,> konyha, speiz és üvege- 
l'"k“ zett veranda. Január 1-töl.

IV. utca 15 1217

TI A - Egy adómentes nagy sarokház el- 
adó Cim a kiadóban. 1219

Üzlethelyiség „T ~Step,Z
Simor 11.6. sz. költözhető. * Köz­
ponti fekvő*.  biztos jövedelem Felvilágosítás
FLOREK JÁNOSNÁL, Faja tér 3 1226

Karácsonyra 
legjutányosabban beszerezhetők 

női- és férfi szövetek :

BALOGH MICI 
kézimunka üzletében, LÉVÁN. 

Gyári 
lerakat, jutányos árak 1

Női fekete posztókabát, alig használt, el­
adó. Cim a kiadóban. 1235

Daxli-kutya pos, pedigrés eladó.
Cim a kiadóban. 1238

kimérését dec. 15'tői megkez- 
foraim dem, — GAAL JÁNOS, Léva, 
Kálnai u’c« 34. 1240

J Disznótoros
VACSORA

december 14-én, szombaton, 

pártfogást SZENESSI GYULA 
*er: Léva, Kálnai utca 41. szám. I

Szoba,k0Qyha kiadó, Jókai utca 4 sz.
IMI

:__AX hazaktól szakszerű huslüstölést 
A TI < As vállal HULLEY, hentes és mé­
száros, Ladányi utca 35. 1244

f Incognitóban kivan ma- 
wftlÜivUUl. radoi ? I Közölje éleimét, 
levélben válaszolok I 1245

T.alrAct fiatal, gyermektelen
AduraXasL A.WÁWM házaspár jan 1 töl. 
Álljon egy szoba, konyha és speizből, a Kál­
nai utca környékén. Cím a kiadóban. 1246

rlá Alinuí halakra elöjegyzéaeket a 
L.1U U Lillái karácsonyi ünnepekhez 
már elfogad LÁCHKY (üizer és csemege ke­
reskedése. 1247

ÉRTESÍTÉS!
Tiszteletei értesítem a n. é. 
hölgyközönséget, hogy Q 

varrodámat dec. 1-töl a Koniensky 
■■■■■■■■u. 16. alá helyeztem át. 
Kérem a n. é. hölgyközönség további 
szives pártfogását — kiváló tisztelettel:

Nagy Irén.

Ö.A« konyha éa külön egy azoba ki- 
öZQDa, adó Polgár u'ca 19. b. Érdek­
lődni Rét ut 14. 1248

Uj „Singer" JTT "*
Zongorák alkalmi vétel 2000 K-tól 

JURANEK, Ladányi u. 7.
1264

Kályhák I Kályhák I 
ELVÁLLALOM : Cserépkályhák, taka­
réktűzhelyek felépítését, úgyszintén kály­
hák átrakását, tisztítását és vaskályhák 
samottozását szakszerűen és jutányos 
áron. - Uj cserépkályhák állandóan rak­
táron. - A n. é. közönség pártfogását kéri

RICHTER BÉLA
kályhás LEVICE, Kopai utca 10.

Mesterhegedü, harangjáték’, flóta,
piccolo bleasu kapható. JURÁNEK. 1256

Tfí * A A *z°h*>  konyháé lakás januártól, 
*Xla>llQ ugyanott eladó férfi télikabát és 
lábzsák. Bernolák u. 25. 1257

TTa«515él1+ <ördök*d, ingaóra, konyha- 
•■wöáliwib szekrény és egyéb lakberen­
dezési tárgyak*  és egy keveset használt 
kerékpár olcsón eladók. Érdeklődni MOLNÁR 
fodrász üzletben. 1258

ÉRTESÍTÉS !
Értesítem a nagyra becsült 
közönséget, hogy a 

.HALASTÓ' VENDÉGLŐ
vezetését átvettem és azt

FOLYÓ HÓ 1-ÉN megnyitottam.
Szives pártfogást kér:

KÖVESI M.

AZ

U JSÁ
budapesti napilap állandó cikkírói:
Kóbor Tamás, Márai Sándor, Nagy 
Endre, Zsolt Béla, Pünkösti Andor, 
Békessy Imre és Wallesz Jenő. 
Állandó ingyenes képes havi folyó­
irat mellékletek : Divat Újság, Ott­
hon Újság, Vidám Újság, Képes 
Újság. Egyéb mellékletei: Rádió 
Újság, teljes európai műsorral. — 
Polgári Konyha, Ujváry S. receptjei 
és tanácsadói. Asszonyoknak, ház­
tartási, kozmetikai, stb. tanács­
adókkal. Gyermek Újság, mesék, 
versek, rejtvények elbeszélések stb. 

Vegye meg az Újságot! 
Kapható — minden újságárusnál I

Üzletemet Pisch házba helyeztem át
+

MÉLYEN LESZÁLLÍTOTT REKLÁMÁRAK! 
Kozmetikai szalon az üzlet inellett. Ingyenes 
szaktanács! Téli sportcikkek már megérkeztek. 
NAGY AJÁNDÉK VÁSÁR!

Igazi 
karácsonyi 

örömet szerez a
Hiiin-jiM'fuM'

ÍRÓGÉP
bármelyik typusa

Ke 990-től
részletre

Gyári 
uj gépek 

garanciával.

Tekintse 
meg:

NYITRAI ésTSA
könyvesboltjában. Telefon 98.

DROGU1STA.
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Mikulási ajándékok Pb,. Mr. PR£ISIC£L
® nagy választékban a legolcsóbb DROGÉRIÁBAN

< r an ap a O Levjce> Szepessy utca 1. — Schoeller malom mellett.

Csütörtökön, dec. 12-én,

disznótoros vacsora
3meglepetést szántunk Önnek karácsonyra!

JESZENSZKY
vendéglőben. JÓ BOROK!
Illlliiiiiillllliiihiiiilllblllliniiiiillllto

1. Női kötött divatujdonságok!

APOLLO
HAN60S ▼ M_0£ÖÓ

December 8-án, vasárnap dél­
után 2 és 4^órakor szenzációs 
népelöadás! Egy ismert orvos 
életéből vett megrendítő dráma 

B o v áry n é 
Főszerepekben: Max DEARLY, 
Valentie TESSIER, Pierr Renoir.

Dec. 8-án, vasárnap este 6 és 
3/49 órakor az idény slágere! 
Modern társadalmi vígjáték !!!

LIDA BAAROVA, 
Gustav Fröhiich 
a világsikert aratott nagyfilmben

BOBBY HADNAGY
További szereplők: Adélé Sand- 
rok, Georg Alexander, Lizzi 
Holzschuh, F. Odemár. - Híradó

Dec. 10-én és 11-én, kedden és 
szerdán este 8/49 órakor világ­
hírű zenés vígjáték, tele humorral 
és kacagással. O. Strauss zenéje.

Maxim gavallérjai
Főszerepekben: LEE PARRY, 
Oskar Karlweis, Leó Slezák, 
Johannes Reimann, Jessie Virág.

Dec. 12, 13, 14 és 15-én, csü­
törtökön, pénteken, szombaton 
és vasárnap este szlovenszkói 
premier! 100 százalékos ma­
gyarul beszélő film. — Csathó 
Kálmán legsikerültebb vigjátéka, 
Nóti Károly átdolgozásában.

UJ ROKON
FőszerejfBtUBff'á legkedveltebb 
és legismertebb magyar színé­
szek, mint Perzel Zita, Turay 
Ida, Gombaszögi Ella, Kabos 
Gyula, Berky Lili, Delly Ferenc, 
Vaszary Piri, Gózon Gyula és 
Pethes Sándor. — Jegyelővétel.

AZ

ORIENT
MOZÍÓ 

MŰSORAI

Dec. 8-án, vasár­
nap d. u. 2 és 4 
órakor rendkívüli 
nagy nepeiőadás 
HARRY PIEL 

rendezése

A világ ura
Szenzációs nagy 
technikai film !!!

2. Férfi fehérnemű különlegességek

3. Szigorúan szabott árainkból

5°/0 engedmény december 31-ig.

Link
DIVATÁRUHÁZAI 
LEVICE — LÉVA.

y;

A legértékesebb aján­
dék a Pfaff varrógép !

70 évó
vezető márka!

Nagy választékb n kerékpárok, gra­
mofonok, lemezek, vadászfegyverek és 

vadászati cikkek I

Baroska J.
LEVICE, mechanikus és puskaműves. 

Telefon: 130.

TELEGRAFIA — SCHAUB
SPECIAL SZUPER
6 hangolókör, 1 gombkezelés, 
fading-kiegyenlités, indikátor, 
nagy üvegskála, 4+1 csővel,

Ke 2.390’-
E készülék minden vevője 9 
hónapig, az uj előíizető egy 
évig ingyen hallgatja a 
rádiót. Használja ki a nagy 
karácsonyi propaganda-akció 
nagy előnyeit! Vételkötele­
zettség nélkül bemutatja:

RAPIO ^ENTRAL
KERN TESTVÉREK LÉVÁN.
" 1 —■ ALAPITTATOTT 1881. ÉVBEN

Dec. 8-án \6 és *| 49 
órakor megy utoljára 
a bécsi filmek clouja 

KÜLTELEKI 
VARIETÉ 
BÉCSI CSALOGÁNY 
Fősz.: Luise ULRICH, 
Hans Moser, R. Cári. 
Előjáték: Hangos hír­
adó és Micky Maus.

Dec. 9—10. Hétfő és 
kedd este • ,9 órakor 
egy fölötte izgalmas 
film az idegenlégióból

Fősz. J. Mullhal, Noah 
Beery, John Wayne. 
3 legionista kalandja 
a Szthara közepén. 
PÁR AMOUNT híradó

Dec. II. Szerdán este 
•’49 órakor az idény 
egyik legérdekesebb 
nagyfilme az örök hó 
és jég birodalmából!

Fehér felség
Főszereplők: Gustav
D1ESSL, HERTHA 
THIELE, Berni Führer

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva

Dec. 12—15-ig Paula Wessely és 
K. L. Diehl főszereplősével a leg- 

naRy°bb bécsi slágerfilm!

EPISODA
Dráma az infláció idejéből. 

A velencei filmolimpiádon kitünte­
tett filmalkotás, Paula WESSELY 
legjobb színészi teljesítményéért.


